

Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα

«Χτίζοντας Υγιείς Σχέσεις Ανάμεσα στα Δύο Φύλα»

Το σχολείο μας κατά τη σχολική χρονιά 2015- 2016 συμμετείχε στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα «Χτίζοντας Υγιείς Σχέσεις Ανάμεσα στα Δύο Φύλα» (GEAR AGAINST IPV II) με τη συμμετοχή μαθητών και μαθητριών της Β΄ τάξης.

Το Πρόγραμμα **GEAR against IPV II** υλοποιείται υπό τον συντονισμό του Ευρωπαϊκού Δικτύου κατά της Βίας (Ελλάδα) και με τη συγχρηματοδότηση του προγράμματος DAPHNE III της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο πρόγραμμα συμμετέχουν 6 οργανισμοί από 5 Κράτη-Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στόχος των παρεμβάσεων είναι η ευαισθητοποίηση και αποδόμηση των εδραιωμένων στερεοτυπικών αντιλήψεων για τα δύο φύλα των μαθητών/-ριών και των εκπαιδευτικών Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.

Ουσιαστικά, η **προσέγγιση GEAR against IPV** αποτελεί μια πρόταση συστηματικής παρέμβασης στο σχολικό πλαίσιο, όπου κορίτσια και αγόρια καλούνται, μέσα από μια σειρά βιωματικών δραστηριοτήτων, να διερευνήσουν αλλά και να αναθεωρήσουν τα στερεότυπα φύλου που έχουν «κληρονομήσει» και να προσεγγίσουν τις διαφορές ανάμεσα στα δύο φύλα ως ατομικές διαφορές και όχι ως χαρακτηριστικά υπεροχής του ενός φύλου έναντι του άλλου.

Οι Κύριες Δράσεις της Προσέγγισης GEAR against IPV

- θεωρητική και βιωματική επιμόρφωσή τους σε θέματα στερεοτυπικών αντιλήψεων για τους ρόλους των δύο φύλων, ισότητας των φύλων και έμφυλης βίας στις σχέσεις των εφήβων
- ανάπτυξη δεξιοτήτων για την υλοποίηση και αξιολόγηση των βιωματικών εργαστηρίων ευαισθητοποίησης εφήβων σε σχολικό ή άλλο πλαίσιο
- ανάπτυξη δεξιοτήτων αναγνώρισης, χειρισμού και κατάλληλης παραπομπής τυχόν περιστατικών κακοποίησης παιδιών και εφήβων

Μέσα από βιωματικές δραστηριότητες του προγράμματος παρέχεται σε εφήβους/-ες η δυνατότητα:

α) να διερευνήσουν και να αναθεωρήσουν –μέσα σε ένα ασφαλές περιβάλλον- τα στερεότυπα φύλου που έχουν “κληρονομήσει” και

β) να διερευνήσουν την επίδραση που έχουν στις σχέσεις τους οι στερεοτυπικές αντιλήψεις για τα δύο φύλα και οι κοινωνικά κατασκευασμένοι ρόλοι των δύο φύλων καθώς και τον τρόπο με τον οποίο σχετίζεται η άνιση κατανομή ισχύος ανάμεσα στα δύο φύλα με τη βία κατά των γυναικών και κοριτσιών.

Επιπλέον, παρέχονται τα κατάλληλα εφόδια με τα οποία οι έφηβοι/-ες θα μπορούν να αναγνωρίζουν –σε πρωταρχικό στάδιο- τα μη υγιή ή ακόμη και βίαια χαρακτηριστικά μιας σχέσης αλλά και ενδυνάμωση έτσι ώστε να δημιουργούν υγιείς σχέσεις.

Ως εκ τούτου, απώτερος στόχος των εργαστηρίων είναι έφηβοι/-ες με λιγότερη ανοχή στη ΒΕΣ, περισσότερες γνώσεις για τα χαρακτηριστικά και τις συνέπειες της έμφυλης βίας, εφοδιασμένοι/-ες με «δεξιότητες προστασίας» από τη βία στις ρομαντικές και ερωτικές σχέσεις και άλλες μορφές έμφυλης βίας, τόσο όσον αφορά τον εαυτό τους όσο και άτομα του περιβάλλοντός τους.

Μακροπρόθεσμος στόχος της παρέμβασης είναι οι σχέσεις των εφήβων να είναι υγιείς και να χαρακτηρίζονται από ισοτιμία και αλληλοσεβασμό, καθώς σε μια τέτοια σχέση είναι αδύνατον να εμφανιστεί το φαινόμενο της έμφυλης βίας.